

# 济南一男子突发心肺骤停,省中医急诊室全力营救 15名医护人员上演“生命托举”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 焦守广

## 晕倒男子被送急诊 医护人员紧急施救

28日早上,济南一68岁男子突然昏倒在街头,后被120紧急送至山东省中医院急诊科进行抢救。山东省中医院重症医学三科副主任张飞虎介绍,患者被送过来的时候还不到早上7点,呼吸和心跳都没有了,整个人失去了意识,情况非常危急。

这种情况下,每一分每一秒都消耗着患者的生命和希望。在抢救室,医院急诊科医护人员立即对男子进行心肺复苏、气管插管和机械通气等正常的心肺复苏流程,“由于是发生在院外,虽然被及时送到了医院,但这样的病人复苏概率在我国只有1.3%左右,对我们来说是极大的挑战。”张飞虎说,在抢救过程中,他们在争取了家属同意后,给患者上了V-A ECMO,俗称“人工肺”,可以为患者提供心脏的一个支持。由于无法立即判断导致心肺骤停的原因,可能是大脑的问题也可能是心脏的问题,“人工肺”可以为后期诊疗做一个前期的准备,同时也为进一步诊断和治疗争取时间。

经过CT检查,医生发现该男子无大规模脑梗死迹象,并不是脑出血造成的。又为其做了心脏造影,最终确认是右冠一根大血管堵塞引发的骤停。

**只要有1%的希望  
就要尽100%的努力**

近日,一张“15名医护人员协助插管患者过床”的抢救照片刷爆了不少济南人的朋友圈,故事发生在12月28日山东省中医院急诊科抢救室,不少济南市民被这争分夺秒上演生命接力的瞬间所感动,纷纷为医护工作者点赞。29日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从医院获悉,目前患者已恢复自主心跳,仍在进一步抢救中。



在省中医心内科介入治疗室,众人合力为插管患者过床。 刘扬 摄

下一步该怎么办?“发现是心脏血管堵了,就得立即为患者做心脏介入手术,以恢复心脏供血。”张飞虎说,11点左右,在V-A ECMO设备的支持下,急诊科与心内科十余位医护人员全部参与到抢救中。他们齐心协力抬着患者换床,去心内科做心脏介入手术,“当时患者身上连着各种仪器各种插管,在保证所有设备正常连接运转的情况下,我们须协

作配合,为患者转床,人太少的话还真不太好完成,所以就出现了大家看到的这张照片”。

在现场医护人员协作下,很快对患者做了手术打通血管并放了支架和临时起搏器。据介绍,目前该男子恢复了自主心跳,但心脏搏动微弱,依旧在积极抢救中。

“每一个生命,都值得我们全力付出与尊重。”对于网上热

传的“15名医护人员协助插管患者过床”的抢救照片,山东省中医院东区急诊与重症医学科主任范开亮表示,作为一名医生,尤其是急诊科医生,当时肯定是义无反顾地去抢救病人。急诊科每天都在上演着“生死时速”,这也是他们的一个工作状态。尽管希望不是很大,但哪怕只有1%的希望,他们也会尽100%的努力去争取。

□延伸阅读

范开亮介绍,冬天心跳呼吸骤停病人增多,在抢救该患者时,省中医急诊科应用了国际上先进的ECMO技术,多学科协作,整个抢救过程及时顺畅。ECMO人工膜肺技术可有效提高心跳呼吸骤停病人救治成功率,省中医急诊科在急救技术方面取得长足进步,开展了最先进的心脏呼吸支持技术(ECMO)并成熟运用,对危重病人心跳呼吸骤停抢救成功率明显提高。

同时范开亮提醒,冬天天气寒冷,对有心脏病以及糖尿病的病人,不建议在严寒天气过早外出锻炼,这很容易诱发急性心肌梗死,导致心跳呼吸骤停,如果出现心脏不舒服的情况,比如胸闷、心绞痛等症状,要及时拨打120,到医院进行救治。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘燕

红旗

让理想飞扬

